

國際問題參考資料 第539號

NAN 1-4, 1948

請勿發表

中央宣傳部國際宣傳委員會譯
民國廿四年十二月三十一日

第一頁

美國的科學研究（上）

539-549

缺541, 547, 548

美術科學論文集卷之二，由華盛頓大學
程生之輯，麥肯尼公司，一九四六年九月，幸福暢銷社影印。

譯譯

僅靠科學是不能醫治個人、社會及經濟為病的。不
和平時或戰時，它僅能於與其他方面合作後，才能對
國家幸福有所裨益。但若無科學進步，其他方面就不能
對於現代世界的國家的健康繁榮及安全有何
成就。

科學進步若加應用，則吾人就可得更多的糧食機
械，高工資，縮短工作時間，更多農產品，更多財物，開闢
新領域，學習及研究如何生活，而科學進步又可使
為人民生活水準，解決疾病的預防或治療，促進我們有
限資源的保存及保證抵抗侵武器的發明，但為達到這些
目的——職業地位的提高及世界領導地位的維持，
新科學知識的發明必富是繼續不斷而且有具體
的成績。

我國對科學為無一但前此政府僅開始利用科
學以謀國家的幸福，現在政府裏面還沒有一個決定或
執行國家科學政策的機構，國會裏面也沒有一個處理
這件事的常務委員會。科學現尚未受人夠重視，因為
我們對將來的希望大部要靠科學，我們應對科學加以
重視。

政府對若干科學研究工作頗為注意，但人民方
面不能加以如預期之協助，則此種工作或仍將不能，這
些科學研究工作——例如軍事問題的研究，農業問題

的研究房屋問題的研究，公共衛生問題的研究，若干醫學問題的研究，及其他人民團體，資方不能負荷的研究工作。——政府方面應加以積極倡導。迄今日為止，除科學研究及發展局對戰爭研究會有澈底研究外，政府對其他研究工作不僅不够，且且墮斷……

政府獎勵新疆域的開拓者是美國的基本政策。它曾開拓海疆以供航船之用，它又開拓陸疆以供移居之用，雖說這些疆域多少已不復在，但我們仍有科學據以資利用，以新疆域供美國營造公民主義之用，應是美國過去的傳統。——美國主財以壯強大亦即在此傳統之上。

並且，因為人民的健康、幸福及安全是政府的關懷所在，科學進步應是政府十分關心的事。若與科學進步虛國民的健康將衰退，若無科學進步，我們就不能對改善人民生活水準或增加就業人數存何希望。若無科學進步，我們就不能保護我們的自由，不受專制的侵害。

一、公共衛生

軍隊，包括派赴海外的部隊在內，其疾病死亡率，自上次大戰時千分之十四點一減低至這次大戰時千分之點六。

結果非常之好……以前視為致命的病，病已不再為一嚴重問題。破傷風、傷寒、副傷寒、霍亂及天花幾乎絕跡。黃熱病因預防注射及除蚊得效，已不再見於陸海軍。

那不勒斯班疹傷寒被 DDT 粉蟲藥迅速撲滅，是醫藥預防的最動人的例子。

磺胺藥之應用已使軍中患肺炎的死亡率自上次大戰時百分之二十四減低至這次大戰時之不及百分之一。肺炎的死亡率亦已減低至上次大戰時死亡率的十分之一。

盤尼西林是近代治療術最大成功之一。固傳染葡萄菌、鏈狀球菌、肺炎球菌及化癥桿狀細菌

而引起的死亡率及殘廢率已因盤尼西林的應用而大為減少。它又被證明為限制創傷及燒傷傳染及加速治愈創傷及燒傷的最有効力的武器。盤尼西林的應用已使一九四四年時軍中患花柳病者每人每年平均告假日數減至一九四〇年時每人每年平均告假日數之三分之一。因淋病而引起的暫時性的殘廢率亦因此藥之應用而減低至一九四〇年時之二十四分之一。

戰時醫學所以能有顯著進步，實因我們於戰前就在基本科學方面加以努力研究而獲得大量材料所致。我們應慎重提出的是幾乎所有在作戰方面用的有效及新的醫學都可在民間醫學方面找到它的來源。戰爭的壓力主要是加速了已知事實的發展及大規模的應用。於作戰方面，我們現應解決的是平時醫學問題。

如羅斯福總統所說美國人民每年僅犧牲於一二種疾病的數目就遠較美國士兵在前線作戰時陣亡總數為大。即使民間醫學在最近三十年內已有顯著進步，這還是一種事實。糖尿病色因英酸林⁽¹⁾之發明而被控制。惡性貧血症已因肝治療之應用而被控制。一度流行之各種營養不足症已因食物補助原素之發現及飲食之改善亦幾絕跡。即使收入最低的人民中間初期癌病的診斷及癌病的手術及放射治療已明顯著進步。

美國人民的平均壽命因嬰孩及兒童死亡率的減低已自一九〇〇年之四十九歲提高至一九四二年之六十五歲。在最近二十年內，兒童疾病死亡率已減低至百分之十三。死於猩紅熱的已減低至百分之八，死於百日咳的已減低至百分之二十六，死於麻疹的已減低至百分之九，死於白喉的（自五歲至十四歲）已減低至百分之十八分之一。死於肺病及肺炎的兒童現僅

現僅及二十年前死亡率之四分之一。在一九二二至一九四三年間兒童自五歲至十四歲死亡率(不論何種原因)已減低至百分之四十三。二十年前的死亡率若到現在還不減少，則現在每死三個兒童就要有之個以上的兒童隨着一同死亡。

減低死亡率的重心已自兒童方面轉向到中年人及老年人，尤且在於治病蟲及老年體力衰退方面。美國人民對於心臟脈管器官疾病的急性背痛、動脈硬化症、湍流血栓內枯死亡率總數百分之四十五，死亡率次於心臟脈管器官疾病的傳染性病，其次是癌病。其他許多疾病(如傷風、關節炎、喘息、花粉熱等)雖不常致人於死，但亦可使無數人殘廢。

另一方面是精神病的增加。美國人民患精神疾病的約有七百萬人。全國醫院病床被精神病患者佔用的已逾三分之一。全年費用達一萬七千五百萬元美金，每年入院治療精神病者共達十二萬五千人。

總之，人類壽命雖已延長及人類痛苦雖已減輕，我們對於許多疾病仍無適當預防及治療方法，增加醫院醫生及技術人員的數目，不能解決全部問題。我們祇是懂得不够，增加設備是不能解答問題的。我們在醫學方面的基本工作是繼續探討人體組織及疾病性質，這種探討現剛開始。

醫學研究必須廣大深奧

醫學方面的發現常時來源遙遠，而且由於意料之外的，這種情形將來亦必如此。心臟脈管器官病、腎病、癌病及其他類似難治之疾病的治療或將因與這些疾病相關的科學方面的基本發現而得到進步。這種進步或將完全出於研究者的意料之外。我們若欲在醫學方面

求進一步的進步，我們必須對全部醫學及化學物理學等之加以廣泛研究。

醫學研究可以有效地從二方面着手。第一，對一種特別疾病加以細緻的追蹤，或第二，對人體基本性質及其生理機械、細菌病毒及其他疾病介導的性質，及環境對人體及疾病乍發的影響。加以各別研究，採用第一種方法的例是達海軍公共衛生局國家科學研究院及科學研究委員會局對瘧疾的進攻，盤尼西林的發現是採用第二種方法的例。佛利爾（Dr. E. L.）發現一種名叫 *Micrococcus niger* 的普通黴菌，可以阻止某一種細菌的生長，固之一種最有價值的化療藥物就因他對一種與化學治療學有關的學科研究的偶然觀察所得，而獲得根本發展。

政府對醫學研究的領導及幫助

盤尼西林因為政府對該藥的研究及發展計劃，協調及協助而得及時送至前線，救治了無數生命。較有戰時研究的結果，政府協助進行速度大為加快。其他醫學方面的結果，政府曾給予一切協調及協助。

新治療藥品及方法的發現，常是我們對醫學及其他基本科學加以根本研究的結果。我們若欲發展這種藥品及方法，更可以應用於臨牀方面，則各醫學校、大學內各科學部門、政府及製藥工業應合作辦理之。政府若在這方面加以倡導、協助及協調是很有成效的。

A. 向民間醫院及實驗室搜集有關盤尼西林治

源價值之充足情報，以作陸海軍醫學部門正式採用該藥之依據，及大量生產該藥之推動力。

B. 駅蟲油及殺蟲藥，尤其DDT藥水的發展大有助於保護軍隊不受斑疹瘡傷寒及瘧疾等蟲類帶來的疾病的侵襲。

C. 人類血叢的研究已甚至使軍隊以血清蛋白質作血液代營養，以免疫血球素作達摩傳導之園，及以纖維素溶液作止血之用。

D. 以阿摩勃靈（Amberlite）治療瘡瘍病的改善及標準化。

E. 心臟搭接（Cardio-synthetic drugs）治療創傷及燒傷而比無毒。

F. 對表面的材料之真菌滋生之教育及農明器皿使之滅滅的能遠處高免患符之嚴寒，而不失其乳特性和保全其生命。

我們可以拿平地說，若各科學研究員發奮而盡其能，則此種工作之多項研究就不能不造就得這樣迅速而徹底，执行這種研究計劃所耗財費將為一九四四年六月三十日止已逾一千五百美元。基金，民間團體對此種工作亦盡其資金協助。

政府的協助及行動是必不可少的

在第一次及第二次世界大戰期間，美國在醫學研究方面均工作超越，所有其他國家及擔任着一種領導地位的美國在醫學研究方面均逐步相當都仍是第一。二三十年內，美國大學基金收入由大量捐助，個人捐助及慈善機關的捐款，但是美國多個學校研究部門的發展是很不平均的。因此，多數重要研究工作都由少數大學的學校完成，這一點應加糾正。我個人應充份認真地考慮到這一點，因為在許多研究工作並不

捐款資助醫學研究工作為傳統來源，大部由大學基金收入慈善機關捐款及個人捐助，是在逐漸減少。這種趨勢一時尚無改變之望。同時研究費用已在增大。我們觀察較精密及較貴重設備，研究材料也較前為貴，助理工作人員的薪金已較前為高，工業方面內捐款僅佔基本醫學研究基金的有四分之一。

這是根清楚的，我們若要據據最近二十五年來之進步不墮政府經濟困難及大學內基本醫學研究工作及研究人員增加的實驗，為了用得其所第一年之實驗金不應超過五百美元美金，待計劃實施後每年之實驗金或可達二千美元美金。

這學校及大學是醫學研究的主要場所，若干研究人勇於處理某一些特殊問題時應與其他研究人員協同辦理，同時陸海軍醫局、公共衛生局及其他機構對此應加協助。醫學校及大學之主要責任除教學外，應是繼續其傳統任務，即予其每一研究人勇以對自然之自由與吾人拘束研究的機會。這種研究應具其興趣、好奇及想像力所指出之方向及方法而行。醫學研究歷史很清楚地告訴我們為何啟發創造力，予其工作人員以完全自由是極端重要的。然這種方法去獎勵醫學研究是醫學校及大學所重要任務。——這種任務是不能歸之於政府允稱「工業團體」或任何其他社會團體。

二 國際

我們在這次戰爭中可以清楚地看清楚，科學研究對於國家的安全是絕對必要的。艱苦而危險的潛艇戰爭是一場科學技術的戰爭。——我們的勝利是子彈一發即中。當達芬奇以說達芬奇能抵制潛艇作用的證明，這又說明了連續不斷的技術戰爭。——子彈襲擊倫敦最凶險被在戰爭期間證明為三種機械擊敗。這三種械在戰地上發揮甚大效用。以大砲彈僅於佔領英基

此時失效。

一封匿名信裏說：

「這次戰爭嚴重地說明了三個對國家安全十分重要的一點：（一）軍械武器的發展與生產尚強有力的指揮及這次的戰術。（二）證明這三項武器及戰術的時間因素是軍事決定勝負的。（三）戰爭而日趨完全簡化。每一公文應接應參加你我工作中的動武參謀部隊。」

「為了保證在遠見毒蟲時方而連續作軍事準備，全國科學各界對於軍事建議對國家安全工作若干他們在研究戰爭準備運動間有致地做過一切貢獻。」

建議軍事研究以保和平

我們在軍事上有更多及更充份的研究，我們不能再將戰爭初期迎頭趕上時，依賴我們的國土被敵人了。並且，這是根深蒂固的，只有政府能擔任軍事研究，因為這種工作是科學性的。這種工作大部份是為商書價值，從而這種工作是很不錢的。政府不能逃避它對單兵問題研究的責任。

現代戰爭需要應用最進步的科學技術。許多從軍事達崇明的領袖是在較前輩原子核的科學家。雖然，科學來自陸海軍官的訓練應着重在科學訓練方面，他們假定是不可能做科學研究專家的。因之，在軍隊裡服務的軍官應與民間科學家合作，包括這種工作。

陸海軍當局應繼續對應用武器為次良加以研究。國務院顧問委員會去年來對航行問題所做基本研究，其工作對陸海軍在這方面所做工作大有幫助。我們現在處有一個永久性地在其他科學研究工作方面協助陸海軍當局的民間團體，去擔任戰時科學研究局所做工作之一部。

我們若欲能持準備，我們必需成立一個與陸海軍當局有密切聯繫，社會直接指教補助，有舉力單兵研究的協助陸海軍當局所做工作，財政能力而永久獨立，為人所管理的機構。這三為應隨時需要，國務科學研究

院已應陸海軍部兩部長之請成立了一個國家安全研究局。為了使科學家及軍事當局的關係在戰時科學研究局能繼續不斷中斷，這一調和機構的成立是十分需要的。國會應參考這方法，以經費直接撥付該局。

我深信作為一個社會組織，我們最好以人民舉出及管理的軍事研究工作並非這個國家安全研究局負責為宜。這二種人民管理的機構，其主要任務是從而長三計劃的對軍不同題的科學研究。以隨時武器之改良與軍事當局擔任。三、海軍部局的主要責任是訓練士兵，製造武器及使用可以制勝的武器。我們不能解希望軍人對仗全副戰甲可勝獲勝的所根據的學問都精通透徹。有幾種研究工作——例如選用武器的改良——最好由軍事當局擔任，而以最新科學為基礎應用於作戰需要。長久三計劃的研究工作歸最能勝任的大學及工業界工作的科學家負責。兩種研究工作應同時進行，並且密切合作。

以人民舉出之軍事研究工作歸國家安全研究局為宜，理則可使此種研究工作與基本自然科學及医学研究工作許倒發生密切關係。軍事及其他科學研究工作即可因之得半的發展。

這個名稱人民舉出之軍事研究組織在內的國窮究局的成立，應不為這個臨時性的國家安全研究局的存而有所稽延。它為成立亦不應為我國陸海軍兩部戰役機構為不確矣而有所延誤。這是很清楚的。不論軍事當局的最優機構為何，這個包括人民舉出的軍事研究組織在內的終機構應保持其完全的適應工作與伸縮性。

三、公私福利

我們希望戰後我們都有職業及貨物的生產及服務的供給是為了解提高我們的生活水準。我們現在尚不知道我們將如何去達到這個目標，但是有一點已經確定，即達到這個目標的唯一方法是發揮美國人民的全

都創造力及生產力。

當然我們若停止不前進僅製造過去所出的貨物，及以原價或較高價格出售這些貨物，我們就不會達到這個目標。我們若不裝載這些貨物吸引顧客及較廉的貨物，則我們在國際貿易方面就不能居領導地位。

這些新貨物將被何而取之？我們將為何設法使我們的貨物暢銷物美價廉？在舊車的車上我們應有一連串的

華南公司合營車輛的諮詢科學知識……

科學研究有三大性質

(1)純粹科學研究
純粹科學研究是沒有特殊实用目的的研究，這種研究是在求得自然及自然律的一般知識及了解。這種一般知識雖然不一定能直接給予許多重要實用問題以特殊答題，但已幸他們以解答方法。純粹科學多難或不一定是對他們的工作與臭國完全感到興趣，但是重要的新工業的發展主要是靠純粹科學的不斷而有力的進步。

純粹科學的特點：一是完對達生產進一步之論述。許多最重要的是發現是在作其他目的的實驗時其不意的發現的。從後者所得，重要的是任何一種特殊研究其結果我們不能預測地於以前加以謂測。因為純粹科學的不能預測性，所以研究的時候需要特殊的環境。研究純粹科學時是再重要沒有為了。但是，我們應指出，研究純粹科學有許多部門需要許多人合併，而且設備

也負重。

原來研究地質科學若有發現，人民必立即蒙受其利益。這一點大家都同意。個人、團體、國家或民族從未在這一方面受到利益的限制。所有的人民都是受益者。因為為人民謀福利的政府對鼓勵及資助諸如農業產生真有一種責任。在美國這種責任已被大眾所公認。

(二) 資糧科學研究

諸君此行及地處此國內考察氣象、土壤、植物、動物、植物及礦物的調查及化學是極為必要。動物、植物及礦物的調查，對於農業、漁業、礦業及人民治療標準的規定上，上述為極為重要。植物研究工作統稱可稱之為農業科學研究。土壤科學及農用科學可因研究種類而知識易獲得而得進步。工程師、建築及傳通人民則研究的地方也甚廣大。土壤科學研究為農業及土壤在農工上作前段也相當清楚。這兩點正與純粹科學相反。乃至於這種研究工作為人所較輕視。

丈量對於基本研究的測定及試驗及標準的研究是政府的工商及集中營種工作。某些部門如農業部農業室亦理有許多相合之意。似乎少有不同意的。私人團體在這方面從五大規模研究三者均並不美。全國各地形國若全與同一比例尺等高線及測量等繪製，則大種地圖的國產也最大。科學的標準的標準草稿應根據國際單位，該部政府即在原則上承認有這種責任。而標準局 (Bureau of Standards) 也告訴我們一個為何才能有效地做這種工作的一個範例。

最近我們在技術方面，為人造科學及工業生物學的进步已獲得許多成功。化合物及新物質，這些新化合物及新物質發明之速已使現在的實驗室裏能解幾許多很有用的物質不是

完全不知道，即或它们为性質未被充份發達，礦物的礦物為煤及許多農產物都是由許多化學原素混合而成而其中任何一種原素或可成一種特殊工業的基礎。我的寫要徵出是充份研究是否有利，我所若以這種工作完全交給私人辦理，則進步或將很慢。現在我有較大的工業實驗室，有很大規模從事造磚研究為終點。因之，政府似應以此種工作交給完全已為實驗室或科學研究所機關辦理並應由研究結果產生該項公諸大眾。

(2) 應用科學研究及發展

應用科學的研究及發展在若干重要點是和純粹科學的研究不同，因為研究應用科學的目的為常於研究上最加以精確程度，可以說是一種有組織的工作。若研究有成，則其結果是有明確的其用或商業價值者。個人研究亦可極其大筆，故予去研究應用科學，僅因這種研究工作是有利可圖者。

但是，在若干地方為生產單位很小而資金較少，應用科學研究及應用科學研究山頭固並不是硬碰而困难的。工業科學亦有時寫成應用科學，這是否許謂礦業當研究及發展為實際為之應付這些特殊需要，產業部已奉命了這種大規模的研究工作。

是前均然別是銀、銅、鐵、鋁等科學的研究是值得品嚐，需費保護及持護，蘊藏與資助的。研究基本科學可以產生財知識，供給人民的科學研究，它須知道為實際應用以基金。其產品及財富

該似尚未長成。它們的長成是以從最純粹科學方面辛苦研究而得的新原則及新觀念作基礎的。

基本科學的研究是技術進步的開路先鋒。說出今日已更覺正確無疑。在十九世紀大部依賴歐洲科學家基本發現為生的美國機械創造力尚能對技術方面加以改進，現在的情形是不同了。

一個國家著在基本科學新知識方面落後的國民則之不論在機械方面為何感應之在工業進步方面一定之後，及在世界貿易方面一定處最弱勢而不能與別國競爭。

美國在應用科學研究及技術方面雖能優秀，但我們不應為此優勢而忘視一可笑，即美國在純粹科學研究方面——基本科學知識及其基本科學原則為著現——是居於一個次要的地位。美國在汽車飛機、電線電氣、而雖有驚人的發展，但是這些發展都是建築在十九世紀歐洲的基本發明上。多數定律為能云變化，均為三物理及化學構造、電光及磁之活動等定律，都是從歐洲來的。美國近幾年來在純粹科學方面亦有進步，但若以相關統計數字加以查考，則知我們在應用科學方面所做工作為速率實遠較我們在純粹科學方面所做工作為百分比，並與應用科學相較，是在繼續降低。

我們要在這階段中急需增加純粹科學的研究是有若干理由的。我們以前依赖的為歐陸知識銀行已因戰爭的蹂躪而破產。我們已不能再在基本科學方面依賴它們了。——將來的進步大部將着重在高度複雜科學方面——電子學、氣體力學及化學。而這種高度複雜科學的進步是直接以現代科學的根基作基礎的。我們中國前途步及基本科學的發現將在下一八十年，才能全勝了。一個國家若在基本科學方面

借助別國的則完全在改革這方面一定要受到極大的阻礙。我們知道別的國家已將對科學研究工作加以扶植。

美國科學研究工作之回顧

當美國在殖民地時代時，它的科學工作是在隨便而零散的，不太正確的。而大部份的工作是在大學上做的。據前克林及傑斐遜是這種人才事業餘科學家的滿為代表人物。他們給予美國科學的影響達數百年之久。世紀尚未中斷，在美國建立後數十年內，美國的古老大學開始在課程內注意科學學程。但是不管這些大學有薛里門(Sherman)、羅易士·阿格雷(Louis Agassiz)及約瑟夫·亨利(Joseph Henry)這些傑特的人才在擔任教授，或像仍不能說如培論說，那時的大學是科學研究的主力中的一支。科學已被它所重視。

大學環境既對科學研究工作無助，敵視或玉少，妄懷遠慮，政府及人民對促進科學的研究亦無幫助。此種趨勢一直到十九世紀末葉才改變。它在十九世紀成立了海岸及陸地測量局，海軍測量局，農業部及地質調查局。我們舉二個聯邦政府初期資助科學研究的例子。政府於一八三六年批准成立威爾克斯探險團(Wilkes Exploring Expedition)從西擴充科學範圍及促進知識。尚工作但是這些工作為实用性廣是顯而易見的。雖然有幾位科學家曾對純粹科學最優美用的重要性你過幾次懷疑，國會諸先賢助少數十名實用科學研究工作外，对任何成立科學研究機構的建議均置之不理。華盛頓曾計劃成立一獨立大學，其他才商亦有成立一政府舉辦的研究院

或國立研究機構的多種建議。這些計劃及申請
雖曾獲得着名人物如摩斐、馬迪生及約翰·亞
散·亞當斯(John Quincy Adams)的贊助，但在國會
裡面沒有受到歡迎，因為古老的私立大學常常
加以有力反對。

假使政府對科學研究工作不加資助，則人民
對此亦必無推動或繼續，這是很有意義的。第二
位以相當數目資金贊助純粹科學的研究工
作者是一位名聲傑出的斯密司先生(JAMES SMITH)
(1823—1883)的英國人，國會——經過幾及十年的調查
接觸及為何處置他的遺產而辯論後——他
的遺產成立了一個斯密司先生研究院。

正當美國於一八九〇年沒十年內，每一州本
廣上落成的農業國家轉變為一個世界強大的
時候，我們對科學及學問的態度亦有改變。州上
大澤及擁有公地的各科大學因得政府慷慨資
助而得成長及擴張。科學又已成為人民在千
世紀末葉獲得財富的受惠者之一。雖然很早
前就有政府獎勵負起建立及維持一個大學的
重建，後來像像詹姆斯·李克(JAMES LEK)這樣的人
也能夠建立及推動這種費用浩大的研究机
構了。人民捐資養成大學，及成立非營利的研究
機構及慈善基金會，直接從科學研究工作上
是同樣重要些。

兩所最有名的人民捐資成立的從事純粹科
學研究工作的研究機構，即華盛頓卡乃基研究
院(Carnegie Institution of Washington)及麻薩塞
塞州立大學(Dartmouth College)，都是於二十世紀開
始時成立的。不僅在美國，並且在全世界它
在科學研究為進步方面所做鉅大貢獻是無
以諱言的。

美國的医学教育在十九世紀末葉及二十世
紀初也發達迅速。医学教育現在不僅已作應用

學為研究中心，並且已成作為医学基礎的許多生物學問題為基本研究中心。医学於似乎特別受到慈善事業的青眼。美國多医学教所以能够達到多大學別的部門所沒有達到為一致的進步有特殊原因。其中最重要為是一般医生同業標準之制定，及二三所規模最大的基金會对医学研究青年獎勵。其莫大為在医学校方面，美國可以說此無人不知。在第一次医学研究獎上，數目上是超越而有異他國家的。

联邦政府烏魯木齊轉學研究機構的醫藥委員會是同樣重要的。現有烏拉木齊醫藥部，發展得非常快。許多州立農業大學站贊助（即今之二十世紀初葉又成立了許多新的轉學研究機構及实验室，礦業為標準的，及國家衛生的。美國因第一次世界大戰的發生又成立了幾個主要的軍用軍工的研究所機構。海軍研究实验室及國立航空顧問委員會。

但是美國科學從依賴他國的狀態一下墮落，真難其中最顯著的是工業实验室的發達。在一八八〇年前，值得說道的商業性質的实验室即有，但不多。但在十九世纪末二十年内，有大的科学工业实验室在農業界，即基本技術的發現及人才養成，為轉化（轉化）農地生（即土壤及土壤改良等）的出現，而普達。這些新工業幾乎自始就採取一種在科學及技術研究方面作領導，因而取得到半利權的政策。

第一次世界大戰又刺激了商業性質的實驗室的發展。我們在工業科學研究方面尤其重視研究方面的地位，這若與德國相較是不勝羞愧的。

美國科學研究工作的情狀

政府及人民資助的各種大學及大學校及研究机

構應同時供給較滿科學知識及受過專門訓練的研究人員。這些機構應傳統及從事基本科學研究的特性講，是較適宜於擔任這兩種任務的。它們自有保有過去累積的知識，傳授這些知識給學生及青年人各種新知識的責任。科學家大半住在這些研究機構或在此較不受學術、政府或商業需要的干擾，努力滿學校中工作。它們給予科學研究工作人員以一種強烈、專用心協力及安全感，及大量的個人研究能力的自由。因為許多科學組織有否認現在流行為傳統所強加而必得引起反對。再略上述多國不是科學知識的產地才最重要。

工業是常被視為毫無頭腦、毫無界限、毫無標準及商者需要的證據。壓力源未變，在科學的工具、書架、教室裡做基本科學研究工作是算有滿意的成績的。當然我們也可指出幾個顯著的例外。但是即使這些例外也難能在對科學產物十分重大的自由研究亦與大學實驗室相抗衡。

大學科學部，開拓人洞最為減少，已幾達頂點。大學工業公司尚須幫助。這或可說，因大學研究工作自更基本的科學研究工作轉向到應用問題而研究。同時大學科學家的自由，或特因商業組織的侵入而減少。無疑地，倘使我們採取適當的行動方法，在大學內從事工業界委託的研究，對雙方極有利益。聯合研究工作將來可望增加。但是，在這本堅決主張科學研究工作的報告書裏，我們最好主張將科學為工業及政府所統制。

我們若欲使這些科學研究機構有效地擔任基本科學研究中心的任務，我們必須使它們健全。它們必須吸引我們最好的科學家作教授及研究員。它們必須給予他們以可與工業界及政府競爭，爭取科學才能的機會及充分報酬。

在最近二十五年內以科學知識應用於各款專用

目的的工業研究費率得很快，其結果為該產品，新工
業研究機會及多數的工廠，在同一時期內，政府所辦
研究工作，一大部份仍是應用科學研究——也即農
業研究。在一九三〇至一九四〇年間，工業界舉辦研究
工作所出經費自一美元至六百美元，美金增加或差異
四千美元美金，而政府奉為科學研究工作所出經費曾
或十萬百美元美金增加至二千五百美元美金。在同一時
期內，研究大學及大學校系，科學研究工作所出經費
曾或十萬美元美金增加至一百万美元美金，而人民大同更
矣。研究工作所出經費則曾五百或拾美元美金減少至
四百五十五美元美金。上述估計是半邊最光緒過半數
數高是據統計資料而來的。而式新出確據必羅
避免，但表面的轉變究何重權而平列此題尚：

五、嘉慶五年政府在一二三四年，
科舉研考工作方有了大進步。在
所出行費已增加一倍以上。至道光一九三〇年，
費數至科文書大學校兩人共指揮各科，
所出銀費大增而至一九四〇年則幾增至一千。

四、工程科大學及大學校在一二三〇至一九四〇年間教育學研究工作所消耗的經費已增至一半，而人民捐資率亦已降低，其原因在於工程科大學的減少。

私人工書累在全蜀研究工
事政府次之教育机构居末

三、在從事科學研究工作為三個主要部門中，
人、工、農三界在全國研究工作經費方面出錢最
多，政府次之，教育機構居末。

一千九百美元美金增加至一九四四年之二千零二千美元美金。這笔增加的鉅額經費並不是全部用在政府實驗室裡的工業界及大學校也到得大急其要。大學校研究經費的趨勢亦因時而改變。一九三八年大學擴在研究上所花的費用是二千八百美元，及至一九四三年一月四年間僅科學研究費數變動一處，就以九千美元美金轉付為大學後及實驗大學，專託它的作科學研究工作。

我們於該計六個建議全國研究計劃建議應考慮到若干問題。這些問題及應付這些問題的若干方案對於研究前基本趨勢及研究發展方向確是很中肯的。首先是對純粹及應用科學的研究工作，即為經濟比較薄弱的農業、林業、交通、礦業、水力、電力、氣象、土壤、植物、生物、工程、醫學、農業工程、化學工程、機械工程、電氣工程、土木工程、政府才商許大百三十萬美元美金，約佔其全部研究經費之百分之十五。今雖大學、大學校及人民科學院為之研究機構總數及二千三百九十六美金增加的全部研究經費之百分之七十。

因之全國的純粹科學研究工作方面約達四千美元美金，而用於應用科學研究工作方面約為一萬二千六百零元美金，約為一萬六千美元。美國工農科學研究工作為發展是舉退為器造就的。它們用在純粹科學及應用科學研究工作方面的經費比例為一比一·二。

在一九三〇至一九四四年間在美國基

本科學研究工作為發展是遠較純粹科學研究工作為發展為速，在此時期工農界的研究工作擴展一倍。政府的經費研究工作較前擴展二倍。在大學及大學校的經費工作較前擴展半倍而人民教育及研究機構的研究工作這二項擴主要是從石油科學研究工作達到較前的

減少百零五十五。因之我們可加結論因為政府及上書界在研究工作方面所出津費增加過速我們若欲維持純粹科學及應用科學以前的比例如我們必須對大學校研究工作減少大量內資助。

這種獎勵處也確無疑地主要設備的經費在內。我們看下面這此報表就知道私立研究機構主要設備經費是在每年的縮減：

科學研究工作主要設備每年平均數額表

中華高等教育委員會編

中華科學基金會

年	數	年	數
一九二九年	三十六	一九三一年	三十六
一九三二年	三十八	一九三三年	三十八
一九三四年	三十八	一九三五年	三十八
一九三六年	三十八	一九三七年	三十八
一九三八年	三十八	一九三九年	三十八
一九四〇年	三十八	一九四一年	三十八

促進政府舉辦之科學研究工作

雖然有若干顯著的例外，政府在監督所奉由的研
究工作大部份是應用科學性質的。以前為突將來未必
為然。因之政府為工業界一樣，在擴展基本科學興趣及
研究設備有訓練的科學研究方面，是依賴着各科大學、
大學校及研究機構的。

政府舉力為研究工作在我們全部研究工作中佔
一個重要的地位。這種工作到了戰後應予加強及擴
充。這種擴充應針對着對大家很重要及人民舉力為研
究機構不適於担任的為同及服務方面的工

為了增加政府各部門及實驗室舉力的研究工
作你請效率我們應對政府對研究工作為處置
方法加以若干重要為變更。

1. 從正科學研究及技術工作最重要的一
個素是工作人與萬才學。為了技術方面為確保

需要，我們應在招致及訓練科學工作人員方面另立一個單獨的辦法。在改進政府舉辦研究機構為研究人員的才能方面沒有一個變動辦法是此為招致及訓練科學及技術工作人員成立一個單獨單位來有用了。

2. 應用人才之處再普遍提高其地位及薪金將大有助於政府舉辦研究機構的研究人員才幹的改進。

3. 政府舉辦研究機構的目標應遠大。國會應擴大其給多主要政府科學研究部門去實施它們的政策若干年的廣大的研究計劃。預費一次性質的款項每年撥付。

以許多科學研究機構子廣泛訓練大部門是研究場所，也有它的陳述。這種詳述已是根據牢固而不復能修改，定為可議之處。但是為了政策及預算的考慮，我們現在還沒有三個從而這種工作內機構。為了一在從各科學研究工作內政府機構的政策及預算方面得力的科學研究機構商議及向政府行政及立法部門進言，我們應成立一個永久性的科學顧問局。這個科學顧問局應由大總統政府辦公機構來聘任為公私兩科學家組織而成。

改善工業科學研究的氛圍

政府如欲工業科學研究內最簡單而有效的方法是獎勵基本科學的研究及擴展科學才幹。

基本科學研究為利益不能夠引地及同速度地到達而有多工業。若平小工業從未得到任何利益，建議我請倡著為這些小工業成立若干「實地研究中心」，那末這項利益或能較好地為我們所利用。商人因之特設在在衆多利用這種利益。這種建議當然足值得進一步研究。

最有效的研究工作是被小啟起。周密，我們的目標應是盡量擴展工業界舉辦的研究中心，愈

多愈好。我們在小而有力的工業裡所播下的工業科學研究的種子或將於將來產生驚人的結果。但是我們若欲在過去各科學研究經費的工業推動科學研究工作是相當困難的。

為了適應這種需要，我們已在年底成立了許多特別的實驗研究中心，為新興技術的工業研究基金會。這些實驗研究中心從來對在先進領域內的小工業服務為義的，所以這種工業研究基金會置之於自費基礎之上，尤為社會的需要所促進工作而為是相應難以。這種運動應加以鼓勵。現在我所建議我們應該擴國家科學研究基金會的資金於這些研究中心，專補助它的工作費用為一部，但有一個條件即它們的工作是不以營利為目的的。

這種工作應該已能促進工業對科學研究及教育發展產生興趣，幫助小工業了解技術發展的趨勢，幫助他們對工業研究的內容更加了解，並及時製造研討，小工業對於專家諮詢及政策獲得益而加認識和理解。

大學校、工業學校及非營利為目的的工業科學研究機構為了想使這些工作應擴展國家科學研究基金會的資助。若可能的話，我們應選擇這些在社會上地位較高及在科學研究工作方面有突出貢獻的基金，不同的研究機構作為研究中樞，這種多地研究中心的工作者人員應各就其專長，這能促進科學研究及顧問工作作出全日或半日工作人員。每一職性工作人員外，每一年完成中心應有若干在特殊問題方面能諮詢的專家，專為他們的諮詢範圍愈廣愈好。

與時評論者討論我們這種研究中心應終以之作為知識直接傳給工廠，我們相信，這種工作若真置得當是極富幫助，並最適在生產者力圖將研究機構及減少此較少數工業的工業研究的工

集中性方面必有很顯著價值。

影响工业科学研究所工作最重要原因之一是所得稅。政府在這方面為處置齊影響工業界技術進步的空率。國內稅局对研究及發展經費充兒殺過度為猶豫是有礙於研究經費的支特事這種猶豫不決是起因於稅法對於廢除這種費用办法尚不够清楚。

為了修改現在的稅法為營業稅費免徵額程度增加而猶豫不決國內稅局應立即修改。

專利權法也可算一箇專門研究工作尚未甚深究。它可以使輕工業與農業機械或新奇發明為產權而確建立。

但是，因為專利權保護適用範圍不足，小工業已被耽擱而不無以至知難而易專益於國家對繁重行政機關之這些猶豫不能部分是雙方的專利權制度，因爲專利權更發生與博羅及賣給專利權商體用亦為其原因之一。滿兩處加以纠正。滿兩專利權已引起嚴峻的政策，而這種政策將破壞一個基礎健全的制度。

因爲專利權制度是極不完善的一個重要因素，所以它應繼續依數量注意志為國家服務。

國家專利權計劃委員會已對此問題加多報告。如今云，商务部部長亟應領會對此又加以詳細研究並有修建建議因之我們建議，在此報告未提出前我們對專利權法不作任何處置。

國務院交換科學知識論文增如

國際交換科學知識論文重要性是在增中。科學學術的演化為增加將使美國科學家與外國科學家接觸並促進一項較前來得重要。如之，滿兩科學知識是一種國際協調的一部而這種協調正是我們應加裁植的。

政府可用若干方法達到這些重大的結果。協助、支持國際科學會議的成立，正式委派美國科學家出席，這樣集會正式招待外國有地位的科學家來美，使技術知識，迅速交流，以種知識之交流應急接觸工作在內，及若可能向其後給國際科学先生獎學金若干工作現已

部分被私人基金會及其他團體所完成，但是它們的範圍不全並且不深。

政府應積極從促進科學知識國際交流的工作。

我們應該採取科學政策，這千萬是為美國大便確工作。這些科學家來費應由財政部有很高成就的藏書科學家都應該主。任期不長于一年或者一年至二年——主是性情是便利上達討論各種科學著作的獎項，又有利於他們在國外工作時的能為在國外研究科學一樣。對他們自己為科學知識有更深造，因而國家亦可其利。這種地位的確在蘇聯為最重要。因為在蘇聯，大部份的研究不是全部的科學活動是受政府管理或指導的，而幾年來科學研究在蘇聯其他道路已大大受到限制。

資助純粹科學研究再檢討

我們不能再依賴蘇聯與歐洲許多基本知識了。過去我們嘗以許多精力用在這些外國產現的知識的應用方面。將來我們應對基本知識的產現多加注意，尤其因為將來純粹學的應用將比以前更需依靠基本科學的發現。

我們應對純粹科學的研究加以激勵。這種刺激政府可以迅速地到不無為各科大學、大學校及研究所先期的經費將不能應付對科學研究需要進一步增加的需要。

如之，我們不能期望工業能適當地去獎勵這種工作。工業研究室應擔任以新知識應用於新產品的任務。但是基本工科學的研究本質上是非營利的研究。我們若希望純粹研究交給工業去做，它就不懂得到底應有何注意。

多年來政府曾對多農科大學的研究工作加以資助，但資助的利益是很大的。現在我們應擴大這種資助到其他研究工作方面去。

但是，當政府對研究工作加以資助時，我們應盡力讚揚人民對工業學及多個科大專大學校及研究工作所作的貢獻。這些人民的貢獻，應達遠離其經濟負擔之一部。

據估計一個政府或非營利多個科大專大學校及研究機構從基本科學研究工作及有益人民為重要目的科學研究工作尚未完全計劃第一年經費將需達一千萬元美金，五年後三者之全額將每年增加並轉增如上五千萬元美金左右。

〔下期續完〕